

# 雷锋的六个春节

余玮

雷锋尽管只度过了22个春节，但是他却深深扎根于一代代中国人的人生记忆中。一名榜样为什么能常驻人们心中？从他在春节里的一个个影子，可以读到答案。

这个答案就是雷锋以短暂的生命书写了壮丽的人生，闪耀着道德的光芒，彰显着信仰的力量，成为时代风标，树起了一座不朽的精神丰碑。



1960年春节，雷锋留影于辽宁营口。

## 入伍后的第一个春节

1960年1月底，雷锋迎来了人生的第20个春节。此时的他，已穿上了梦寐以求的军装，成为一名光荣的人民解放军战士。

1月28日是正月初一，喜欢照相的雷锋到营口市东升照相馆拍照，这是他军旅生涯的首次留影。他这回一次拍了四张或装照：有两张是半身照片，其中一张写着“春节留影60”；一张大半身照，上面写着“在部队成长的我，60春节”；还有一张是兴奋地“坐”在军用吉普车模型里拍的，右上方写着“奔驰在前线，60春节”。

仔细看雷锋1960年春节拍的照片，可以发现，雷锋胸前的领章缀两颗星，佩戴的是上等兵军衔。显然，入伍才20天的雷锋不可能如此短的时间里晋升到上等兵。对此，雷锋当时的班长薛三元说：“这件事的有关情况我是知道的。雷锋1960年1月8日参军来到营口，1月20日前后分配到我们运输连继续进行新兵训练，雷锋的这张留影是在下连后不久照的。那时，他们这批新兵尚未颁发军衔，有几个新兵从老兵那里借来军装军衔，便约雷锋一起到照相馆照参军留影。由于老兵们最低都已都是上等兵，所以他们借的也是上等兵军衔留影的。”

很多“新兵蛋子”到军营后，都会借老兵有领章、帽徽的军装照张相

寄回家，让家人分享一下当兵的喜悦。春节里，雷锋也没有免俗，于是顺便借了这样一身相关军装拍下了这组照片。

1960年3月新兵训练结束时，雷锋被授予列兵军衔。细心者可以发现，雷锋在1960年3月13日在沈阳留影过一张全身照，这是他在新兵训练结束后被授予列兵军衔的照片，上面领章就显示是一颗星。

1960年春节期间，雷锋在营口市工商银行前储蓄所开户，存了1元钱。当时，在现场的营口市建设小学的老师曲秀媛好奇地问：“你咋就存一元钱啊？”雷锋说：“我是一个刚入伍的新兵，津贴只有6元钱。我一个月存1元钱，一年就是12元钱，积少成多，就可以帮助有困难的人了！”闲聊中，曲秀媛得知了雷锋的苦难家史。

节日里，雷锋经常到营口火车站打扫候车室、帮助老人提行李、帮助妇女抱孩子……节日里，人们总能见到一个带着笑容、穿着军装的小伙子，却不知道他的名字。春节里，他不忘学习毛主席著作，把这些著作当作自己人生的精神食粮与武器。他在当时的日记里写道：“可以说在我的周身的每一个细胞里，都渗透了党的血液。为了忠于党的事业……今后，我一定要更好地听从党的教导，党叫我干什么，我就干什么，决不讲价钱……”

## 第一个春节是黑色的

1941年1月27日，大年初一。这是雷锋人生里的第一个春节，此时的他才来到这个世界40天。这个春节特别寒冷。全家住一间破草房，屋顶露着天，后墙已开始倒塌。冻得没法，全家只好拿几捆稻草，塞住门洞破洞，堵住寒风。

这个春节，雷锋家与许多贫苦农民家一样，没有节日的喜庆氛围。才7岁的哥哥还在外边要饭。看到富人就央求给点吃的，要是碰上有钱人家做喜事，就讨点剩饭剩菜。看到桌上有掉下的饭菜，也用手扫起来，装在一个要饭的破布兜里，留着下顿吃。

雷锋的爷爷叫雷新庭，以租种地主的

田地谋生，整天辛苦劳作，但仍无法维持家人的生计。最后身染重病，卧床不起。雷锋3岁那年年关时，地主唐四滚子前来逼债，要雷家在年前还清租债，雷新庭无力偿还，悲愤交集，病情加重，在过年的鞭炮声中死去。

在雷锋22年的人生岁月中，有18年在湖南省的望城县（今望城区）度过，童年时代的雷锋在旧社会的凄风苦雨和血泪之中煎熬与挣扎了近9年。9年间，雷锋失去了爸爸、妈妈、哥哥、弟弟，他自己被六叔祖母收养，六叔祖母家与雷锋家一样困难，在穷乡亲的拉扯下，少年雷锋挣扎着活了下来。



1960年春节，雷锋留影于辽宁营口。

## 为人民服务的春节

1961年春节，放五天假。这本是让干部战士娱乐、休息，或一起逛庙会、逛逛街的日子。可雷锋是闲不住的人，是个勤快的人，是个有心人，利用难得的假日做有益于人民的好事。

1961年2月16日，正月初二。这一天，雷锋到医院慰问伤病员，将自己分得的那份苹果送给患者，并亲切地同伤病员唠嗑，令病房充满欢乐、喜气。《雷锋日记》中写道：“今天我没去看剧，在家学习毛主席著作。毛主席教导我们说：‘关心党和群众比关心个人为重，关心他人比关心自己为重。’毛主席的这些话，深深地教育了我，使我的心豁然明亮了。我领到连部发给我的一斤苹果，怎么也舍不得吃，用自己心爱的手绢包了起来，放进了挂包里，心想来了医院的伤病员同志，他们在新年佳节的时候，是多么需要人去安慰啊！我是人民的子弟兵，应该去好好慰问那些伤病员同志。把自己领到的一点苹果，送给伤病员吃，不是更有意义吗？下午三点钟，我拿着一斤苹果，连同自己写好的一封信回

信送给了抚顺市望花区职工西部医院。”

1961年2月17日，是春节假期的第四天。上午，连队组织到和平俱乐部看电影《昆仑铁骑》，许多战士十分高兴，终于有机会看电影了。然而，雷锋没有去电影院，而是推着手推车，拿着铁锹和粪筐，来到了望花区北后屯，看见工人住宅的屋后屋后有很多一小堆一小堆的粪便，便立刻捡了起来。

一位老大爷从宿舍里出来，惊奇地问：“军人同志，你们过节还不休息吗？”雷锋回答说：“响应党的号召，捡点大粪，支援农业，争取今年大丰收嘛。”老大爷点点头，笑着说：“好好好啊，你真想得周到，过年也不歇着，捡大粪送给公社，这得好好表扬啦，这种精神也值得大伙学习呀。”雷锋对老大爷说：“支援人民公社，这是我应尽的义务。”老大爷很热情地请雷锋到他家去休息一会，雷锋谢了谢他老人家的好意，推着车子走了。

到了下午两点钟，雷锋捡了满满一车粪，送给了望花区工农人民公社。

## 第一个快乐春节

1950年2月，雷锋第一次度过了人生中的第一个快乐的春节。这也是新中国成立后的第一个春节。就在1949年12月23日，中央人民政府政务院第十二次政务会议通过了《全国年节及纪念日放假办法》，规定全国人民每年农历正月初一、初二、初三放假3天，同时采取一系列措施，确保群众过好春节。

这个春节期间，雷锋穿戴着乡政府送来的新衣服、新帽子和新鞋子，与儿童团的小伙伴们一起去开展春节拥军优属活动，帮助烈军属做力所能及的事，宣传改变官僚封建社会的残余陋习。过年了，他心里甭提多激动、多高兴了！他看到许多地方贴了新年画，不少年画宣传解放战争

的胜利，宣传新中国的成立，宣传反霸大翻身，还有感谢毛主席的题材。

春节里，雷锋与小伙伴们玩鞭炮，一声鞭炮响起成了他过年最欢快、最开心的乐曲。之后，一起观看秧歌、大鼓、快板等群众演出，并拿着红缨枪，唱着歌和乡里的伙伴们一起到站岗放哨，盘查可疑的行人，尤其是那些以前作恶多端的地主老财们。

就在今年，雷锋家分得二亩四分田地，还有一些生活用品。这年秋天，10岁的雷锋背着六叔祖母给他缝制的小书包，在父亲雷明亮的生前好友、乡长彭德茂的陪送下，开始上学。因为是孤儿，乡人民政府免除了他的学杂费。

从此，雷锋开始茁壮成长。



雷锋文史馆外的雷锋塑像。余玮 摄

## 工作后的第一个春节

1957年1月30日，除夕。已有工资收入的雷锋，第一次真正拥有属于自己的新装，此前能穿上他人穿后改装的旧衣服就不错了。毕竟，就在1956年夏天，他小学毕业后在生产队当了近3个月秋收助理员，负责征收公粮工作；之后在安庆乡政府当了通信员，不久调到望城县委当公务员，有了自己的收入。

1月31日，正月初一。雷锋早早起床，穿着新衣服，美滋滋地约上几位同样穿新装的同龄伙伴走街串巷。尽管衣服色彩并不鲜艳，但他们每张脸上都洋溢着满足、快乐、幸福的笑意。

2月13日，正月十四。望城县直机关团支部召开支部大会，雷锋被一致通过成为共青团员。当天，支部书记冯乐群在他的

入团志愿书上这样写道：“支部大会一致通过，同意该同志入团。”雷锋的入团介绍人钟光仁、谭以新则在志愿书上写道：“该同志到县委工作以来，思想进步，工作积极，学习刻苦认真，生活勤俭朴素，望能在今后的工作中更加发扬光大。”

两天后，即元宵节后的第一天，上级团委的审批下来，“同意”二字让雷锋激动不已，心想自己早在荷叶坝完小读书时就向团支部递交过入团申请书，终于在这新年之初完成了入队、入团、入党这人生“三件大事”中前两件事了。雷锋在入团宣誓后，情不自禁地大呼：“我是青年团员了！我是青年团员了！”

不久，雷锋被评为县委机关工作模范。后担任望城县治污工程指挥部通讯员，治污工程结束，被评为“治污模范”。

1962年2月5日是大年初一，大家都愉快地欢度新春佳节，有的打球，有的下棋，有的上街看电影，玩得痛快……

雷锋向副连长请了假，直奔抚顺瓢儿屯车站。刚一到，正好一列火车进站。雷锋看到一位老太太很吃力地背着一个大包袱上火车，他急忙跑上去，接过包袱，扶着她上了车，给她找了个座位。

雷锋拿着扫帚扫候车室时，车站主任对他说：“你辛苦了，休息休息吧。”他没有休息。给旅客倒开水时，他们说：“解放军真好，处处关心人。”雷锋觉得这样做，能使人民群众更加热爱党，热爱毛主席，热爱解放军，就是他感到最幸福的。

正月初四的日记里，雷锋写道：“今天我书同志从团里拿回来几本新书，其中《向秀丽》这本书把我吸引住了。我拿了这本书，一口气读完了10多页，越读越使我感到浑身是劲，越读越使我敬佩，

## 雷锋的最后一个春节

越读越想读……我用了4个多小时一字一句地读完了这本书。”时间对每个人都是公平的，而雷锋善于挤时间读书，书不离身，平时早起点、晚睡点，就连饭前饭后都挤时间看书，春节于他更是学习的好时机。

这年2月19日，是元宵节。这一天，雷锋出席原沈阳军区首届团代会，并当选为主席团成员。他感到万分激动。能到上级首长，直接听到首长的报告和指示，更感到荣幸。能和来自四面八方的英雄模范见面，他既感到高兴，又感到惭愧，觉得自己做得太少了。后来，他在日记中告

诫自己：“雷锋呀，雷锋，我警告你牢记：千万不可以骄傲。”

这年春节，是雷锋生命历程中的最后一个春节。

雷锋，是一种精神的符号，是人类精神累积的高度，似一根古老精神的脐带延续着绵延不绝的中华民族传统文化血脉。他并没有随着时间流逝而被人遗忘，正以精神的方式有效滋养一代又一代的中华儿女，并成为一座经久不衰、历久弥新的精神丰碑！

春日里，让我们一起怀念他、学习他、成为他！